

Сегодня в номере

**Индустрия+инновация =
новые рабочие места** 3

**О, женщина!
Ты – мира колыбель** 8

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
18
НОЯБРЯ
2023 ГОДА
№№176-177 (19.648-19.649)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Нас – 20 миллионов!

Глава государства Касым-Жомарт Токаев поздравил казахстанцев с достижением численности населения 20 млн человек.

«Численность населения Казахстана достигла 20 миллионов! Поздравляю соотечественников с этим знаковым событием! Счастливая семья – фундамент благополучия нации, устойчивого прогресса страны. Государство продолжит работу по укреплению семейных ценностей, защите материнства и детства», – написал Касым-Жомарт Токаев на своей странице в X.

Поднимать качество образования и науки



Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял министра науки и высшего образования Саясату Нурбека.

Президенту было доложено о том, что во исполнение его поручений принята Концепция развития высшего образования и науки на 2023-2029 годы, определяющая стратегические задачи и показатели развития отрасли.

Как сообщил министр, с сентября 2023 года в Казахстане размер стипендии по программе бакалавриата увеличен на 20%, по программам магистратуры и докторантуры – на 15%. Размер заработной платы профессорско-преподавательского состава вузов повышен с 160 тыс. тенге до 350 тыс. тенге, в на-

циональных вузах – с 228 тыс. тенге до 400 тыс. тенге. Кроме того, сокращен дефицит мест в студенческих общежитиях в 3 раза – с 55 050 в 2022 году до 17 488 в октябре 2023 года.

Касым-Жомарту Токаеву рассказали о развитии инфраструктуры и цифровой архитектуры высшего образования, в том числе о строительстве кампусов КазНУ имени аль-Фараби и ЕНУ имени Л.Н.Гумилева. Министерством разрабатывается модель цифрового университета. Студентам предоставлен доступ к глобальной образовательной онлайн-платформе Coursera, 40 тыс. обучающихся уже получили сертификаты. 100 приоритетных курсов платформы доступны на казахском языке.

Главе государства было доложено, что Казахстан активно продвигается в мировом

образовательном пространстве. 21 вуз входит в рейтинг QS, 4 вуза – в Times Higher Education. До конца года будут функционировать филиалы 8 ведущих зарубежных университетов. Началась подготовка кадров в сфере искусственного интеллекта совместно с международными компаниями. По проекту «Мамандығым – болашағым» создаются проектные офисы для проведения форсайт-исследований кадровых потребностей регионов.

По данным, представленным Касым-Жомарту Токаеву, усиливается институциональная роль Национальной академии наук. Приступил к работе Национальный совет по науке и технологиям при Президенте. Средняя заработная плата ученых выросла в 2 раза, достигнув 252 тыс. тенге. Введено прямое

финансирование НИИ, занимающихся фундаментальными исследованиями. Общий бюджет науки на 2023-2025 годы увеличился в 3,3 раза и составил 643 млрд тенге.

Ученые Satbayev University разработали технологию получения селена с чистотой 99,5%. Данный химический элемент широко применяется в медицине, электронике и производстве стекла. Благодаря открытию Казахстан сможет экспортировать этот редкий металл по значительно более выгодным ценам.

В завершение Глава государства дал ряд поручений по повышению уровня образования, стимулированию инноваций, улучшению качества научных исследований, а также сокращению дефицита мест в студенческих общежитиях, говорится с сообщением пресс-службы Акорды.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Акиму области Нурлыбек Налибаев принял ученых, занимающихся изучением жизни и творчества Мустафы Шокая.



При участии профессора Казахского национального педагогического университета имени Абая, доктора исторических наук, академика НАН РК Мамбета Койгелдиева, профессора Турецкого университета изящных искусств имени Мимара Синана Абдукапа Кара, поэта, заместителя председателя Союза писателей Казахстана Касымхана Бегманова,

Сыра, автору идеи тюркского единства, создания Туркестанской автономии Мустафе Шокаю. Изучение его многогран-

Предвестник независимости Казахстана

общественного деятеля, научного руководителя исследовательского центра «Мустафа Шокай» при Кызылординском университете имени Коркыта ата Абдижалела Бакира были обсуждены вопросы дальнейшего изучения и популяризации наследия выдающегося государственного и политического деятеля, борца за единство и независимость казахского народа Мустафы Шокая.

– Есть немало ярких личностей, которые благодаря честному служению своему народу, добрым делам и поступкам оставили неизгладимый след в истории нашего государства. Особое место в их ряду принадлежит славному сыну земли

ной общественной и политической деятельности, богатого творческого наследия имеет непреходящее значение для воспитания молодого поколения в духе патриотизма и любви к Родине. Нет сомнения, что благодаря труду таких, как вы, ученых независимого Казахстана, имя Мустафа Шокай останется в памяти народа, – подчеркнул Н.Налибаев.

В свою очередь ученые поделились планами и предложениями по изучению трудов М.Шокая. Сегодня его имя, на долгие годы преданное забвению, возвращено народу, борьбе за счастье и свободу которого он посвятил всю свою жизнь. **Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**

■ ПОЕЗДКИ

Когда сбываются мечты

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев побывал с рабочей поездкой в Шиелийском районе. Здесь он принял участие в торжественном открытии нового здания средней школы № 207 «Жанатурмыс» в ауле Байсын.

У сельской школы богатая история. В 1937 году здесь впервые открылась четырехлетняя школа. Спустя почти 30 лет, в 1965 году аулчане методом асара построили уже восьмилетнюю школу, которая верой и правдою прослужила до наших дней. В 2003 году образовательное учреждение получило статус средней школы. Старое здание школы к тому времени никак не отвечало реалиям сегодняшнего дня: не было спортивного и актового залов, столовой, ряда необхо-

димых кабинетов и вспомогательных помещений.

Строительство нового здания школы началось 16 месяцев назад, в ходе строительства работ возникли проблемы с финансированием. Но, несмотря на трудности, строители ТОО «Авангард ПГС» смогли качественно завершить строительство и подарить сельчанам долгожданную радость.

Сметная стоимость школы, рассчитанной на 250 мест, оценивается в 853 миллиона тенге. **→ стр. 2**

■ РЕФОРМЫ – В ДЕЙСТВИИ

Нацфонд – детям

Глава государства Касым-Жомарт Токаев подписал закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам начисления детям средств из Национального фонда Республики Казахстан, их выплат и использования». Во исполнение этого закона с 1 января 2024 года по запуску проекта «Национальный фонд – детям», предусматривающий отчисление 50 процентов ежегодного инвестиционного дохода Нацфонда на специальные накопительные счета детей до достижения ими 18 лет.

Основная цель проекта «Национальный фонд – детям» – это поддержка молодого поколения, предоставление ему возможности улучшить жилищные условия или получить образование за счет национальных накоплений. Таким образом, казахстанские дети смогут использовать средства Нацфонда на две цели – обучение, в том числе в иностранных вузах, а также покупку жилья. **→ стр. 3**

■ КУЛИНАРИЯ

Согым «наступает»: пора готовить бесбармак

Конец осени – начало зимы у казахов всегда было временем согыма. Тем более в нашей области, где 96 процентов коренное население. Казахская национальная кухня здесь в каждом доме, будь то казах или кореец. Ет тамақ, куырдақ, асып, плов, сырне, манты, и конечно же, деликатесы – казы, карта, жая и другие.

6 стр.

■ ЗДОРОВЬЕ

Мораторий: в пользу или во вред?

В последнее время в Кызылорде как грибы после дождя появляются частные медицинские учреждения. Казалось бы, это должно радовать, ведь чем больше медорганизаций, тем сильнее конкуренция и выбора куда пойти лечиться у людей больше. Но вместо этого сегодня граждане все чаще выражают недовольства в их адрес. Есть нарекания и на стоматологические поликлиники. Сколько сегодня в регионе частных клиник, кто контролирует их работу, проверяет компетенцию специалистов, материально-техническую базу? В этом разобрался корреспондент «КВ». **6 стр.**

ПОДПИСКА
НА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2024 г.

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ

Для физических лиц **4000 тенге** (индекс – 65461).

Для юридических лиц **5000 тенге** (индекс – 15461).

ПОДПИШИСЬ И ТЫ!

ПОЕЗДКИ

← стр. 1 **Когда сбываются мечты**



Наряду с просторными светлыми классами, лабораторными кабинетами, здесь есть спортивный и актовый залы, учительская, столовая, мастерские, спортивные площадки. Соответственно, вся школьная мебель, оргтехника и многое другое здесь совершенно новое. С введением в эксплуатацию нового здания школьники будут обучаться в одну смену. А их здесь 240 учеников, работают 35 учителей и 19 технических работников. По результатам Единого национального тестирования 2023 года школа стала лучшей в районе со средним баллом 88,9.

Ветеран труда Куляш Токпан-

бетова, которая 37 лет проработала в этой школе учительницей начальных классов, в беседе отметила, что новое здание школы было



давней мечтой сельчан. И она наконец-то сбылась, дети получили возможность учиться в прекрасных и комфортабельных условиях.

Отметим также, что со строительством нового здания школы появилась возможность трудоустроить местных жителей. Как сообщил руководитель ТОО «Авангард ПГС» Расул Исакаев, в строительный сезон в качестве рабочих было принято более двадцати шиелийцев, которым выплачивалась зарплата в размере 150–200 тысяч тенге.

Аким области Нурлыбек Налибаев поздравил жителей района со знаменательным в жизни аула событием. Он отметил, что наш регион по основным показателям социально-экономического развития находится в тройке лидеров по стране. Например, только на сферу образования в нынешнем году направлено 287 миллиардов тенге.

— В ближайшие годы в рамках программы «Комфортная школа» в области будет построена 21 новая современная школа, — сказал глава региона. — В нынешнем году введены в эксплуатацию пять новых зданий учреждений образования. За счет внебюджетных средств начнётся строительство Дворца школьников стоимостью свыше 2,3 млрд тенге.

После торжественной церемонии открытия руководитель региона ознакомился с новым объектом, дав высокую оценку работе строителей. Тепло и непринужденно беседуя с жителями аула, Н.Налибаев отметил, что главная задача — это повышение благосостояния сельчан и уровня образования школьников, создание новых рабочих мест. Поэтому работа в этом направлении будет продолжена.

Максут ИБРАШЕВ

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ



Меморандум благих дел

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев встретился с прибывшим с рабочей поездкой в регион министром экологии и природных ресурсов РК Ерланом Нысанбаевым и подписал с ним меморандум о сотрудничестве в целях улучшения экологической обстановки Приаралья.

Цель сотрудничества — выполнение поручения Главы государства, обозначенное в Послании народу Казахстана «Казахстан в новой реальности: время действий», которое предусматривает проведение фитомелиоративных работ на площади 1,1 миллиона гектаров на дне засоленного Аральского моря.

Как известно, Президент РК Касым-Жомарт Токаев на заседании Совета Безопасности 15 мая т. г. поручил Правительству совместно с акиматами областей построить новые и расширить мощности действующих полигонов твердых бытовых отходов. Также намечена масштабная

работа по приведению их в соответствие с экологическими и санитарными нормами, управлению коммунальными отходами.

Приоритетными направлениями сотрудничества станут усиление фитомелиоративных работ на дне Аральского моря, создание постоянного семенного фонда для выращивания саженцев тенистых и плодовых деревьев, необходимых для озеленения населенных пунктов, строительство пожарных станций на территории государственного лесного фонда, укрепление МТБ учреждений лесного хозяйства. Кроме того, разработаны основные условия финансирования инфраструктурных проектов, связанных с управлением коммунальными отходами, продумано их дальнейшее совершенствование. Также планируется помощь в укреплении материально-технической базы организаций, готовящих отходы к повторному использованию, переработке, сортировке, утилизации, а также в организации их энергетической утилизации, говорится в сообщении пресс-службы акима области.

ЗАСЕДАНИЕ

Цены на контроле

В Кызылорде под председательством заместителя акима области Серика Кожаниязова прошло выездное заседание областной комиссии по проверке посреднических схем по всей цепочке ценообразования на продовольственные товары.

В ходе заседания рассмотрены вопросы о текущей ситуации цен на социально значимые продовольственные товары и ценообразование, а также результаты работы по товарной интервенции стабилизационного фонда.

Как отмечалось, с начала т.г. проведено 91 заседание комиссии, на которых рассмотрены итоги мониторинга и аналитической работы по предупреждению нарушений законодательства среди субъектов предпринимательства. Были выявлены 11 фактов завышения цен на рис, репчатый лук и поваренную соль. Шесть производителей риса оштрафованы за необоснованное повышение цен, в остальных случаях были выявлены и сокращены излишние посредники, в результате чего цены на лук и соль снижены.

Также была проведена разъяснительная работа среди субъектов бизнеса о недопущении спекулятивного роста цен и предусмотренных мерах ответственности, на

постоянной основе организован мониторинг цен на социально значимые продовольственные товары в торговых объектах для выявления фактов превышения 10-процентной торговой надбавки. В этой связи были заключены меморандумы с 183 субъектами предпринимательства. Выявлены 15 нарушителей, к которым применены административные взыскания.

В области для недопущения необоснованного роста цен действует механизм проведения товарных интервенций из стабилизационного фонда, где на сегодня хранится 2092,5 тонны продукции. В рамках «оборотной» схемы заключены договоры на поставку 19 наименований социально значимых продовольственных товаров в объеме 5901,5 тонны. Это — говядина, гречневая крупа, капуста, картофель, кефир, лук, макароны, подсолнечное и сливочное масло, молоко, морковь, мука, куриное мясо, рис, сахар, соль, творог, хлеб, яйца.

Также заключены договора на поставку 4952 тонн овощей, из которых 1032 тонны уже поступили в стабфонд. Их реализация ведется через социальные магазины и уголки в крупных торговых домах.

По обеспечению потребности хлебопекарен в муке пшеницей первого сорта по фиксированной цене заключен меморандум с АО НК «Продкорпорация» на поставку 3631,8 тонны зерна (в пересчете на



муку — 2542,3 тн), на сегодня поступило 1210,6 тонны зерна (847,4 тонны муки). Таким образом, сохраняется стабильная цена на социальный хлеб в размере 90 тенге.

С начала года в стабфонд поступило 571 тысяча штук яиц. Заключен договор с ТОО «Береке Трейд КЗ» (официальный дистрибьютор Акмолинской областной птицефабрики ТОО «Акколь кус») на закуп еще 500 тыс. штук, которые реализуются в социальных магазинах по 430 тенге за десяток. Также заключен договор с ТОО «Меркенский сахар» на поставку 2354,3 тонны продукции, на сегодня поступило 204 тонны.

В нынешнем году для стабилизации цен на рис в масштабах республики впервые прошла выставочная ярмарка риса, по итогам которой между рисоперерабатывающими предприятиями области, СПК и

предпринимателями других регионов были заключены меморандумы на сумму 3,9 млрд тенге. Это вкрупнее 9700 тонн риса.

В областном центре еженедельно проводятся сельскохозяйственные ярмарки, их с начала года проведено 271. В целом, у нас имеются достаточные запасы продовольствия в торговых точках, дефицита в них не наблюдается. Вопрос стабилизации цен на социально значимые продовольственные товары находится на постоянном контроле у руководства региона.

— За последнюю неделю индекс роста цен на 19 социально значимых продовольственных товаров в области составил 100,0%, что на 0,1% ниже республиканского показателя, — резюмировал итоги заседания С.Кожаниязов.

Наталья ЧЕРНЕЙ



МОНИТОРИНГ СТРОЯЩИХСЯ ОБЪЕКТОВ

Исполнительный секретарь обффилала партии «AMANAT» Ляйла Турешова и председатель комиссии партийного контроля Нуркен Бакытбекулы провели мониторинг социальных объектов, строящихся в рамках Дорожной карты предвыборной программы.

В частности, они ознакомились с ходом строительства многоквартирных жилых домов в микрорайоне №2 на левобережье областного центра. Наряду с этим аманатовцы побывали на строительной площадке областного Центра крови, Центра искусств и врачебной амбулатории в ауле Баймурад батыра.

ЧТОБЫ В ДОМАХ БЫЛО ТЕПЛО

Члены комиссии партконтроля при обффилале партии ознакомились с работой предпринимателей, обеспечивающих жителей региона твердым топливом, провели мониторинг запасов и цен на уголь.

В области сегодня насчитывается 41 региональный оператор и 11 угольных складов. По оценке специалистов, в нынешний отопительный сезон потребителям необходимо 238 тысяч тонн угля, большая часть этого объема уже доставлена в регион.

НА РАДОСТЬ ДЕТВОРЕ

Члены комиссии партконтроля побывали в поселке Тасботег, где возводится физкультурно-оздоровительный комплекс.

Генеральным подрядчиком — ТОО «Интегрострой» — строительные работы на сегодня завершены на 85 процентов, поставлено необходимое спортивное оборудование.

ДУХОВНЫЕ ОРИЕНТИРЫ

Вопросы охраны и использования объектов историко-культурного наследия региона были обсуждены на совместном заседании комиссии партконтроля и совета по экологическим вопросам.

На охраняемых государством памятниках установлены охранные доски, разработаны паспорта, учетные карточки, они переданы на баланс акиматов городов, аулов и поселков. В текущем году за счет республиканского и местного бюджетов проведены реставрационные работы на ряде исторических объектов.

НАГРАДЫ АКТИВИСТАМ

Молодежное крыло «Жастар рухы» областного филиала партии «AMANAT» в рамках Международного дня студентов наградило молодых активистов.

В частности, активисты отмечены благодарственными письмами исполнительного секретаря партии «AMANAT» Даулета Карибека и исполнительного секретаря областного филиала партии Ляйли Турешовой.

КРЕДИТЫ И ГРАНТЫ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Состоялось заседание регионального совета по поддержке молодежи при партии «AMANAT».

Участниками обсуждены вопросы реализации программы льготного ипотечного кредитования молодежи «Сыр жастары» и итоги конкурса малых грантов «ZHAS PROJECT-2023».

ЗА ОБЩЕСТВО БЕЗ ДОЛГОВ

Кызылординским областным филиалом партии «AMANAT» проведен тематический прием по партийному проекту «Общество без долгов».

Руководитель управления региональных представителей Агентства по регулированию и развитию финансового рынка Ляззат Темирова и руководитель отдела облдепартамента государственных доходов Гульмира Ертанова разъяснили гражданам условия проекта, дали соответствующие рекомендации.

ПРИЕМЫ ГРАЖДАН

Члены депутатской фракции партии «AMANAT» в областном маслихате Жорабек Нурымбетов и Орынбасар Топелев провели выездной прием граждан в городе Байконеур и в поселке Жосалы.

Наряду с этим в обффилале партии прием граждан провели заместитель руководителя облдепартамента госдоходов Адильбек Бекшиев и руководитель облдепартамента Комитета по регулированию естественных монополий МНЭ РК Айбек Егембергенов, первый заместитель начальника облдепартамента полиции Шамшидин Амитов.

Всего за неделю в региональных и территориальных филиалах и первичных партийных организациях организовано 76 общественно-политических мероприятий.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Индустрия + инновация = новые рабочие места



Жанакорганский район в числе лидеров в области по положительным темпам роста большинства показателей социально-экономического развития, в том числе объемов инвестиций. Увеличение частных инвестиций происходит в основном за счет проекта «Промышленная разработка месторождения полиметаллических руд Шалкия со строительством обогатительной фабрики», предприятий АО «НАК «Казатомпром» и АО «Санаторий «Жанакорган».

В районе реализуются 10 крупных инвестиционных проектов на 38 миллиардов тенге, что позволяет планировать увеличение налоговых поступлений до четырех миллиардов тенге. В их числе — строительство птицефабрики стоимостью 3,9 миллиарда тенге, которое ведет крестьянское хозяйство «Абдулла». Из этой суммы 2,8 миллиарда на льготных условиях предоставило АО «Аграрная кредитная корпорация», остальные — собственные средства предпринимателя. Предприятие планирует обеспечить мясом птицы треть населения области, его годовая производительность составит 3500 тонн. Хозяйству государство предоставило участки для выращивания кормовых культур. Для местных жителей будет создано 120 рабочих мест. Сейчас здесь идут строительные работы.

Месторождение Шалкия — одно из крупнейших в мире, разведанные запасы руды здесь превышают 120 миллионов тонн. В 2014 году владение акциями АО «Шалкия-цинк ЛТД» перешло к АО «Самрук-Казына». 11 июля того же года акции АО были переданы в уставной капитал АО «НГК «Тау-Кен Самрук».

Проект стоимостью почти в полмиллиарда долларов США по модернизации, реконструкции рудника,



строительству здесь инновационных объектов обогащения руды — один из важнейших в регионе. Перед АО ФНБ «Самрук-Казына» и АО «Шалкия-цинк ЛТД» стоит задача создать производство, которое оставалось бы рентабельным в самых трудных условиях рынка цветных металлов. Управление АО «Шалкия-цинк ЛТД» прекрасно понимает, что выполнить такую задачу можно, только собрав здесь все лучшее в плане техноло-

томатной пасты мощностью 24 тысячи тонн в год. В планах также проект строительства горно-обогатительного комбината по добыче и переработке полиметаллических руд ТОО «Майнинг Консалт Ко».

Очень высок туристический потенциал района. Сейчас в районе действуют четыре санатория. Это — АО «Санаторий «Жанакорган», ТОО «Шипажай Жанакорган», «Ак-Шуак» и «Орда-Сыганак». Недавно введена в эксплуатацию пятая по счету грязелечебница ТОО «Жан-Арай» на 100 мест, строительство которого началось в апреле 2022 года. Стоимость проекта достигла 1,2 миллиарда тенге. Комплекс построен по программе «Экономика простых вещей» за счет льготного кредита и суб-



сидентов, используя при этом достижения казахстанских ученых. Ожидается, что с запуском предприятия будет создано около одной тысячи новых рабочих мест. В 2025 году в рамках проекта планируется довести мощность переработки руды до четырех миллионов тонн в год.

Разрабатывается проект ТОО «Кызылорда AGROPlus» по производству

своих средств предпринимателя Бақдаулетта Махамедова. В настоящее время здесь трудоустроены 50 человек.
Максут ИБРАШЕВ

ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН

К зиме — во всеоружии

Более 70 процентов населения Шиелийского района в настоящее время пользуются природным газом. Это жители районного центра, а также населенных пунктов Туран, Кердели, Байтерек, Акмай, Жуантобе, Жанатурмыс и Иирколь. На «голубое топливо» также переведен ряд социальных объектов. Работа в этом направлении продолжается.



В то же время, в районе еще немало населенных пунктов и социальных объектов, которые отапливаются дровами и углем. К середине ноября из необходимых 9200 тонн твердого топлива на объекты социальной сферы района доставлено 5500 тонн. Что касается населения, то на отопительный сезон нужно 23 тысячи тонн, из них в район пока поступило 17 тысяч, который отпускается в порядке очередности. На сегодня на складах имеются 11 200 тонн угля, который продается по 18 тысяч 400 тенге за тонну, что, по мнению потребителей, дорого. Включите сюда транспортные расходы от пяти до десяти тысяч тенге, в зависимости от расстояния

со склада до дома, и становится понятно, что это ощутимо бьет по карману. Для сравнения, в прошлом году уголь отпускался по 14 тысяч 650 тенге.

Как говорят специалисты, особой популярностью у населения пользуется шубаркольский уголь, который хорошо горит, выделяет много тепла, и от него сравнительно мало золы. К слову, как пишет Карагандинская областная газета «Индустриальная Караганда», поставщик на шахте отпускает уголь по 6160 тенге за тонну, а уже в Караганде его цена переваливает за 11 тысяч. Понятно, почему, когда такой уголь попадает в нашу область, его цена возрастает в три раза.

Благодаря средствам, выделенным из местного бюджета, социальные объекты района планомерно переходят из отопления углем на газовое. По информации руководителя районного отдела образования Жибек Баймуратовой, твердым топливом нынче отапливается 21 школа, жидким — восемь школ, природным газом — девять школ. Что касается детских дошкольных учреждений, то десять из них отапливаются углем, два — жидким топливом, шесть — газом. На приобретение 3429 тонн твердого топлива для района было выделено 61 миллион 722 тысячи тенге. Сегодня на школьных складах имеется 1759 тонн угля. По мере необходимости он доставляется со склада ИП «Нұрманов», где есть еще 3479 тонн.

” Тем временем продолжается газификация социальных объектов. В скором времени на газовое отопление перейдут школы №46 имени Пушкина, №252 имени Ковтунова, №157 имени Паримбетова и ряд детских садов. По названным учреждениям разработана проектно-сметная документация, получено экспертное заключение и выделены средства.

Директор школы гимназии №45 «Акорда» Мария Елшибекова, котельная которой перешла на газ в прошлом году, утверждает, что с переходом «кочегарки» на «голубое топливо» в классах стало намного теплее, да и регулировать температуру стало легче. Воздух, как прежде, не загрязняют клубы дыма, что положительно влияет на окружающую среду.
Марат КЕНЕС

РЕФОРМЫ – В ДЕЙСТВИИ

Нацфонд – детям

→ стр. 1 Единный накопительный пенсионный фонд определен оператором по учету целевых требований (обязательств), активов, накоплений на накопительных счетах, осуществлению выплат целевых накоплений. Стоит отметить, что ЕНПФ имеет большой практический опыт в реализации социально значимых проектов, обладает уникальными информационно-технологическими системами персонализированного учета и дистанционного сервиса, развитой региональной сетью для предоставления доступных услуг населению.

По данным АО «ЕНПФ», на 1 октября 2023 года в Казахстане насчитывается более 7 миллионов несовершеннолетних детей. Суммы, начисленные детям, продолжат инвестироваться в составе активов Нацфонда, на них дополнительно будет начисляться инвестиционный доход. Целевые требования и инвестиционный доход будут начисляться до достижения детьми совершеннолетия без права досрочного снятия.

Информацию о том, является ли ребенок участником программы, его законные представители смогут получить в своем личном кабинете на портале egov.kz. Кроме того, регулярные отчеты по программе будут размещаться на официальном сайте ЕНПФ enpf.kz.

Для того, чтобы ребенок попал в базу получателей отчислений из Нацфонда, родителям или другим законным представителям детей не нужно собирать какие-либо документы, открывать счета, куда-либо обращаться — процесс автоматизирован. ЕНПФ совместно с Министерством юстиции проводит соответствующую интеграционную работу, и счета будут открываться в АО «ЕНПФ» автоматически на основании государственной базы данных «Физические лица».

Родителям или законным представителям детей необходимо лишь заблаговременно проверить наличие и корректность внесения ИИН несовершеннолетнего ребенка на портале egov.kz.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

От проектов – к осязаемым результатам

Благодаря реализации нацпроекта «Качественное и доступное здравоохранение для каждого гражданина «Здоровая нация» к 2025 году планируется увеличить продолжительность жизни казахстанцев до 75 лет, а уровень удовлетворенности населения качеством медуслуг — до 80 процентов. Об этом, а также итогах работы ведомства за 9 месяцев 2023 года на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления здравоохранения Олжас Искаков.

Как, в частности, отмечалось, в области по сравнению с аналогичным периодом 2022 года общий показатель смертности снизился на 3,4 процента, материнской смертности — в 4,8 раза, младенческой — на 21 процент, смертности от туберкулеза — на 66 процентов.

По состоянию на 1 сентября 2023 года в организациях первичной медико-санитарной помощи зарегистрировано 817 600 жителей. Из них 82,4 процента прикреплены за государственными медицинскими организациями, остальные — за частными. Населению оказывают услуги 25 стационарных, 26 амбулаторно-поликлинических и 100 врачебных амбулаторий, 25 фельдшерско-акушерских пунктов, 97 медицинских пунктов, для жителей отдаленных населенных пунктов — шесть передвижных медицинских комплексов. В регионе работают 2860 врачей, 10721 специалист среднего звена и 2785 других специалистов.

— С 2016 года 131 резиденту по самым востребованным медицинским специальностям присужден грант акима области, — отметил О.Искаков. — В нынешнем году в регионе выделено 24 гранта акима области на такие дефицитные специальности, как нефролог, радиолог, ревматолог. Сегодня 82 молодых выпускника работают в лечебных организациях.

В области начато строительство 21 объекта здравоохранения на общую сумму 47,6 миллиарда тенге. Из них 15 — в рамках национального проекта, четыре будут построены за счет республиканского и местного бюджетов.

В рамках национального проекта на разработку проектно-сметной документации с получением государственной экспертизы на строительство девяти врачебных амбулаторий и двух ФАПов, намеченных к строительству в 2024 году, выделено 39,1 миллиона тенге. В следующем году будет разработана ПСД перинатального центра на 200 посещений в Кызылорде, а в 2025 году за

счет республиканского бюджета будет начато его строительство. Кроме того, разрабатываются ПСД на строительство, модернизацию и реконструкцию 12 зданий здравоохранения. Ориентировочная стоимость проектов — 16,4 миллиарда тенге.

В текущем году на обеспечение объектов здравоохранения материально-техническим оборудованием предусмотрено 5,1 миллиарда тенге. Из них из республиканского бюджета 4,4 миллиарда тенге, местного — 700 миллионов. В результате уровень оснащенности медорганизаций планируется поднять до 89 процентов. В этом году также заключены договоры на приобретение 25 санитарных автомобилей на сумму 512,5 миллиона тенге.

Для совершенствования медицинской сферы привлекаются ресурсы помимо бюджетных средств. Как известно, в соответствии с поручением Главы государства Касым-Жомарта Токаева в начале прошлого года был создан общественный социальный фонд «Казакстан халқына». Он занимается решением наиболее актуальных вопросов в регионах в сферах здравоохранения, образования, по поддержке малообеспеченных слоев населения. За два года фонд направил в здравоохранение региона более двух миллиардов тенге. На эти средства на базе областной детской больницы открыт реабилитационный центр «Камкорлык», оснащенный необходимым медицинским оборудованием, а также получены дорогие лекарства. Кроме того, для проведения скрининга фонд обеспечил центр онкологии передвижным медицинским комплексом на сумму 1,1 миллиарда тенге, который имеется только в трех областях республики. Комплекс из двух транспортных средств оснащен цифровым маммографическим оборудованием, ультразвуковой системой и компьютерным томографом с высокой точностью исследования.

Айна САГИНБАЙ





Цвети и хорошей, город

История Кызылорды богата на разные события. Чтобы здесь не происходило, руководство и жители этого города всегда стремились сделать родной город красивее и комфортнее. Благодаря этому, нынешний областной центр – современный, уютный город со всеми удобствами и красивыми зданиями.

Если вспомнить, откуда берет свою родословную наш родной город, нужно обратиться к историческим данным. Согласно архивным документам, Кызылорда была основана как крепость Кокандского ханства в 1818 году и называлась Акмешит. С августа 1853 года крепость стала фортом Перовск, в 1867 году ему дали статус города и преобразовали в уездный центр.

В 1901 – 1906 гг. из-за строительства железной дороги Оренбург-Ташкент население города росло быстрыми темпами. 30 октября (12 ноября) 1917 г. Советская власть первой в Казахстане была установлена в Перовске. С 1922 г. город стал называться Акмешит, а в апреле 1925 г. был переименован в Кызылорду и присвоен статус столицы Казахской АССР (до 1929 г.). 13 января 1926 г. в городе открылся Казахский драматический театр (Казахский государственный академический театр им. М. Ауэзова). Увеличилось количество мест здравоохранения, образования. В 1938 г. стал областным центром. В 1930-е годы здесь действовали электростанция, мельница, пекарни, рыбоперерабатывающий, рисовый, кирпичный заводы. После Великой Отечественной войны были запущены обувная фабрика, мясокомбинат, зернопродуктовый комбинат, молочный завод, целлюлозно-картонный завод, фабрика нетканых материалов. В 1956 году рядом с пригородным поселком Тасбогет была построена плотина. В 1974 году был запущен завод «Рисмаш». Открыты многочисленные учебные заведения и очаги культуры. 8 октября 1996 года Указом Президента РК была создана «Кызылординская специальная экономическая зона» – СЭЗ. По его программе в городе проведены приватизация, акционирование, привлечение инвестиций, созданы различные предприятия и учреждения малого и среднего бизнеса. Возрождение экономики увеличило сумму средств, поступающих в бюджет. В последующие годы город претерпел много архитектурных изменений, были реконструированы его исторические места. Сейчас Кызылорда – современный город, в котором динамично развиваются все сферы деятельности.

ния, подачи газа, пара и кондиционирования составил 26046,1 млн тенге. Выработано 975,4 млн киловатт/час электроэнергии и 378,5 тысячи гкал тепловой энергии. Объекты водоснабжения произвели 16 340,7 тысячи кубометров природной воды.

Благодаря оказываемой государственной поддержке в агропромышленном комплексе Кызылорды ежегодно увеличивается объем валовой продукции сельского хозяйства, земледельцы получают хорошие урожаи сельскохозяйственных культур, стабильный приплод в животноводстве.

Самая большая площадь под сельхозкультурами отводится рису. Из 9 079 гектаров, на которых расположены все сельхозкультуры, рис занимает 4136 гектаров. Так-



ности – 8 258, за счет средств населения – 372 371 квадратный метр.

В текущем году в городе ведется строительство 28 многоквартирных жилых домов. Из них 18 строится за счет областного бюджета. На левобережной части Кызылорды в микрорайоне №2 продолжается начатое в 2022 году строительство 10 ипотечных домов на 470 квартир, микрорайоне №3 возводятся шесть 7-этажных жилых домов на 84 квартиры каждый.

С начала года в городе введено в эксплуатацию четыре многоквартирных жилых дома площадью 16 171 квадратный метр. Кроме того, за счет частных инвесторов построен 53-квартирный дом в поселке Тасбогет и дом в микрорайоне «Сырдарья» на 42 квартиры.

При предоставлении жилья приоритет отдается ре-

ликликой на 100 посещений, Центр семейной медицины и областной Центр крови. В последние годы в городе появились современные здания социального назначения, такие, как центр «Анаға тағзым», Дворец бракосочетания, а также строятся Центр искусств, новая теплоэлектростанция, терминал аэропорта, больница, стадион и десятки детских спортивных площадок. Совместно с компанией «Казакстан теміржолы» ведутся работы по реконструкции здания железнодорожного вокзала. Словом, областной центр сегодня превратился в гигантскую строительную площадку.

ДОРОГИ РОВНЫЕ И СВЕТ НЕ ГАСНЕТ

Большое внимание уделяется развитию дорожно-транспортной инфраструктуры города. Всего из Национального фонда, республиканского и областного бюджетов на развитие и обустройства инженерно-коммуникационной инфраструктуры предусмотрено более 7 млрд тенге. На эти средства проводится средний, капитальный ремонт улиц, строятся новые дороги, водо-, тепло-, электросети, канализации. При этом не забываются и окраины. Например, к дачному сообществу «Сабалак» в поселке Тасбогет прокладывается гравийная дорога протяженностью 5,5 километра, а в самом поселке ремонтируются семь улиц на 6,2 километра. Дорожное строительство продолжается на центральных улицах и в населенном пункте Бирказан. Проведена модернизация

тепловых сетей, систем водоснабжения и канализации, линий электропередач жилого дома №3 в районе СПМК-70. Сюда же подведена сеть газоснабжения и телефонные линии.

В аульном округе Кызылжар на подключение к централизованной канализационной сети 5-этажного здания бывшего общежития выделено 8,6 млн тенге. На софинансирование проекта «Строительство водосбора с бурением скважины в жилом районе «Байтерек» направлено 111,8 млн тенге, проекта «Строительство линий электропередачи в аульном округе Карауылтобе» – 34,5 млн тенге.

Продолжается улучшение инженерно-коммуникационной инфраструктуры улиц, сектора индивидуальных жилых строений на территории города, дачных сообществ «Енбек», «Эдельвейс», «Орбита». Так, на благоустройство 50 многоквартирных жилых домов на левом берегу выделено 24,8 млн тенге. Приводится в порядок инженерная инфраструктура микрорайонов «Аль-Фараби», «Арай», «Шугыла» и других. На контроле руководства региона и города – развитие и обустройство территории аэропорта, модернизация и автоматизация модульной станции биологической очистки, реконструкция канализационных насосных станций.

Продолжается газификация областного центра, на эти цели направлено 720,2 млн тенге. В ближайших планах – завершение газификации аула Махамбет и микрорайона «Наурыз», строительство газопроводов в населенных пунктах Абай, Досан аульного округа Косшынырау.

БИЗНЕС МАЛЫЙ – ДОХОДЫ БОЛЬШИЕ

Особая роль в экономике Кызылорды отводится малому и среднему бизнесу. Создавая конкурентную среду и пополняя рынок товарами и услугами, открывая новые рабочие места и способствуя увеличению налоговых поступлений, предприни-

же дехкане города выращивают пшеницу, сахарное сорго, овощи, картофель, люцерну. На зиму следующего года животноводы заготовили 6 772 тонны сена.

Для посева и уборки урожая у земледельцев пригородных хозяйств есть вся необходимая техника. В нынешней жатве участвовали 24 жатки, 39 комбайнов, 91 трактор, 22 прицепа и пять грузовых автомобилей. В этом сезоне по сравнению с прошлым, аграрии Кызылорды получили дизельного топлива по льготным ценам на сто тонн больше, всего 379 тонн. Операторы-поставщики доставляли его вовремя.

Что касается животноводства, то в пригородных хозяйствах и на частных подворьях содержится почти 29000 коров, лошадей, верблюдов, овец и коз, домашней птицы. В этом году рост поголовья составляет от двух до 7,7%. За отчетный период животноводы Кызылорды получили 1 664,8 тонны мяса в живом весе, 3 783 тонны молока, 526,2 тысячи штук яиц. Рост продукции от четырех увеличился до шести процентов.

На текущий год на подъемное пособие по программе «С дипломом – в село» 110 специалистам предусмотрено 37,9 млн тенге.

КАЖДОМУ – СВОЕ ЖИЛЬЕ

В Кызылорде большими темпами продолжается строительство жилья и других объектов, наблюдается устойчивая тенденция роста. Объем строительных работ в 2023 году составил 65390 млн тенге, что больше показателя за аналогичный период 2022 года на 114,3%. Благодаря реализуемым программам жилищного строительства выросли новые микрорайоны, тысячи кызылординцев стали владельцами собственных квартир.

За счет всех источников финансирования на 1 октября 2023 года в Кызылорде введено в эксплуатацию жилья общей площадью 380629 квадратных метров, в том числе за счет средств государственной собствен-



ше- н и ю ж и л и щ - н ы х проблем социально уязвимых категорий населения. В акимате города по индивидуальным спискам нуждающихся в очереди на жилье стоят 28 410 семей. Это – дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей; многодетные матери, награжденные подвешками «Алтын алка», «Күміс алка» или получившие ранее звание «Мать-героиня», награжденные орденами «Материнская слава» I и II степени, многодетные семьи. Также в очереди на жилье стоят государственные служащие, работники бюджетных организаций, военнослужащие и лица, занимающие государственные выборные должности, и граждане, единственное жилище которых признано аварийным.

В целом в новой части города на левом берегу планируется построить три миллиона квадратных метров жилья, из которых миллион квадратов будет введен в эксплуатацию до 2025 года. Ожидается, что к концу проекта здесь новоселье отметят 150 тысяч человек. По плану здесь будут построены 16 школ, 12 детских садов, четыре учреждения здравоохранения – многопрофильная больница на 300 коек с по-

ДВИГАТЕЛЬ ЭКОНОМИКИ

Промышленные предприятия города за 9 месяцев текущего года произвели товары на 482486 млн тенге. Увеличение объемов производства наблюдаются в горнодобывающей, обрабатывающей промышленности. Горняками региона произведено продукции на 376742,5 млн тенге, добыто за это время 2 523,3 тысячи тонн нефти и 322,1 млн кубометров природного газа.

Объем продукции обрабатывающей промышленности составил 76003 млн тенге и составил 108,8% к сопоставимому периоду прошлого года. В частности, увеличилось на 114,9% производство резиновых и пластмассовых изделий, на 113,1% – продуктов нефтепереработки, на 125,6% – машиностроения, на 104,4% – продуктов питания.

Объем продукции электроснабже-



НОВЫХ ИДЕЙ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ!



мательство способствует динамичному экономическому росту. В городе нынче сосредоточен 36871 субъект МСБ, из них действующих 34018. Это на 14,3 процента больше, чем за аналогичный период 2022 года. Местный бизнес в большинстве своем занят в торговле и оказании различных услуг.

Есть и крупные промышленные проекты. Например, в рамках Карты единой индустриализации промышленно-инновационных проектов в Кызылорде реализуются 13 проектов (834 рабочих места) на общую сумму 68,4 миллиарда тенге. Из них четыре уже работают. Это – завод по производству и переработке листового стекла мощностью 197 100 тонн в год, расширение цеха по производству сухих строительных смесей, асфальтобетонный завод, мини-завод по производству жженой керамики.

В числе 13-ти проектов есть и такие: производство технического превращения порошка двуокиси молибдена в порошок трехокси молибдена мощностью 500 тонн в год, моторных масел экологического класса K4, K5, строительство мини-арматурного завода, мясокомбината, цеха по переработке верблюжьей шерсти, а также производство стеганых одеял. Также в Кызылорде должен заработать завод по производству стекловолокна и композитных материалов, оздоровительный клуб иппотерапии для детей, цех по переработке кобыльего молока. ТОО «Абай Даулет» недавно открыло цех по выпуску замороженного картофеля фри. Стоимость проекта – 600 млн тенге, он запущен за счет собственных средств инвестора. Мощность проекта – 300 кг/час. С открытием объекта трудоустроено 18 человек.

Госпрограммы материально поддерживают проекты местных бизнесменов. Например, местный предприниматель открыл хлебопекарный комплекс за счет собственных средств. Но для расширения бизнеса ему нужны были дополнительные средства, поэтому он обратился в Фонд поддержки предпринимательства «Даму». В рамках На-

ционального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы его идею профинансировали на 185 млн тенге. Мощность проекта – 20 тыс. штук хлебобулочных изделий в день. Численность рабочих – 70 человек. Теперь комплекс также выполняет госзаказ по обеспечению хлебобулочными изделиями социальных магазинов областного центра.

Другой пример. Строительно-транспортная компания предложила проект «Комбинат жилищного строительства» за счет собственных средств инвестора. Через Фонд «Даму» по направлению субсидирования в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы она получила еще 370 млн тенге. Мощность проекта – выпуск 2 205 кубометров железобетонных изделий и 5 775 кубов товарных бетонных изделий в месяц. Численность рабочих – 90 человек.

Государственную поддержку получают и предприниматели, работающие в медицине. Например, офтальмологический центр «Шаттык» по направлению субсидирования в рамках Нашпроекта через Фонд «Даму» получил 40 млн тенге. Мощность центра 40-50 посещений в день, здесь трудоустроено 25 человек.

Медицинская поликлиника ТОО «Q-med company group» также в рамках упомянутого проекта получила

57 млн тенге. Мощность проекта – 300 посещений в день. Численность рабочих – 110 человек.

Всего с начала 2023 года финансовая господдержка оказана 853 проектам на сумму 15362,5 млн тенге. Благодаря этому открыто 1253 новых рабочих места. Также в Кызылорде множится число проектов за счет собственных средств предпринимателей – торговые дома, мебельные салоны, фирмы, оказывающие различные услуги населению.

В ПРИОРИТЕТЕ – КОММУНАЛКА И СОЦПОДДЕРЖКА

На проведение санитарных работ в 2023 году выделено 1 246,5 млн тенге, в том числе 10,3 млн на сбор и обезвреживание непригодных

зана также материальная помощь 20 семьям-погорельцам на сумму 10,3 млн тенге.

Участникам и инвалидам ВОВ, вдовам погибших воинов, не вступившим в повторный брак, бывшим несовершеннолетним заключенным в концлагеря, ветеранам тыла, награжденным медалью, орденами бывшего СССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в Великой Отечественной войне, ветеранам тыла, проработавшим в годы Великой Отечественной войны не менее 6 месяцев, из областного и городского бюджетов на 78-летие Победы в Великой Отечественной войне выделено 124,6 млн тенге.

Также государство выделяет деньги тем, кто нуждается в дополнительном питании после лечения в специализированной противотуберкулезной медицинской организации, детям, больным лейкозом и детям, состоящим на диспансерном учете с диагнозом ВИЧ-инфекция, студентам из малообеспеченных семей, обучающимся по гранту акима области. На обеспечение инвалидов услугами 13-ти инвтакси выделено 38,7 млн тенге.

СОСТАВЛЯЮЩИЕ ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ

По данным областного департамента статистики, в Кызылорде численность экономически активного населения составляет 147,9 тыс. чело-

школьных организаций образования. Из них 28 – государственные детские сады, шесть – пришкольные мини-центры, 214 – частные детсады. Охват детей 3-6 лет составляет 100 процентов, детей 1-6 лет – 81 процент. С этого года выделены деньги на бесплатное горячее питание всех учащихся начальных классов, а также учащихся 5-11 классов, нуждающихся в социальной помощи.

В Кызылорде действуют 11 национально-культурных центров, 20 мечетей, 10 религиозных объединений, шесть филиалов политических партий.

В настоящее время в областном департаменте юстиции по городу Кызылорда зарегистрировано 477 неправительственных организаций. Из них общественные объединения – 293, общественные фонды – 184. На реализацию социально значимых проектов НПО из городского бюджета на 2023 год выделено 22,2 млн тенге. В частности, проекты направлены на профилактику религиозного экстремизма и терроризма (общественный фонд «Асыл мұра Орда»), коррупции и борьбы с торговлей людьми (ОО «Областной союз молодежи») и другие.

Регулярно в городе проходят конкурсы «Мерейлі отбасы», «Лучший» и другие.

МОЛОДЕЖЬ – ДВИЖУЩАЯ СИЛА

Согласно статистическим данным, в Кызылорде 26,6 процента населения – это молодежь. На развитие государственной молодежной политики в нынешнем году направлено 18,1 млн тенге. Действует Молодежный ресурсный центр, где имеются танцевальный зал, секции настольного тенниса, предоставляются бесплатные услуги WI-FI, коворкинг-центр, спортивные секции, креативная фото-видеостудия.

Д л я
т о г о ,



ругие – содержание ламп. Продолжается ремонт и благоустройство улиц, внутридворовых территорий многоэтажных жилых домов, установка уличного освещения, детских игровых площадок, остановок, озеленительные работы.

Особое внимание властями города уделяется обеспечению безопасности дорожного движения: устанавливаются светофоры, дорожные разметки, знаки и другие технические средства. Для улучшения пассажирских перевозок автобусный парк города регулярно пополняется новыми автобусами большой вместимости.

Государственная политика направлена на всестороннюю поддержку граждан, которые находятся в затруднительном материальном положении, имеют на попечении несовершеннолетних детей. С начала 2023 года горожанам оказана адресная социальная помощь на 3090,5 млн тенге. Также из городского бюджета на бесплатный проезд в общественном транспорте лицам с инвалидностью с нарушением зрения I и II групп направлено 27,3 млн тенге, на оплату проезда 7200 детям из малообеспеченных семей из числа получателей государственной адресной социальной помощи – 201,2 млн тенге. Для того, чтобы малообеспеченные семьи получили жилищные пособия на оплату коммунальных услуг, в 2023 году из местного бюджета выделено 52,1 млн тенге. Ока-

зание и решил трудоустроиться – 143 человека. Безработных кызылординцев направляют на молодежную практику, общественные и социальные работы, по проекту «Бизнес-Бастау». Кроме этого, граждан обучают в рамках национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы, для них проводится краткосрочное профессиональное обучение. Государственные гранты на реализацию новых бизнес-идей планируется предоставить 460 кызылординцам.

В 57-ми общеобразовательных школах, подведомственных городскому отделу образования, в 2023-2024 новом учебном году обучаются 68 096 детей, из них первоклассников – 6537. В школах города работают 7511 учителей, из них 7190 с высшим, 321 – со средним специальным образованием.

Долгое время одной из проблем сферы было нехватка ученических мест. Чтобы снять нагрузку в нынешнем году построены пристройки к школе-лицею №101 имени Али Муслимова на 375 мест, к ИТ-школе-лицею №3 имени Сергали Толыбекова на 375 мест, к школе-лицею №264 имени Такея Есетова на 550 мест, к школе для одаренных детей имени Абая на 550 мест.

В пяти внешкольных учреждениях отдела (городской центр дополнительного образования, Дом школьников и юношества поселка Тасбогет, школа «Өнер» и центры дополнительного образования при школах №№264 и 267 работают различные кружки. Всего в Кызылорде 248 до-

чтобы молодежь принимала активное участие в общественной жизни города, учреждена премия акима города «Самғау». В этом году на ее соискание проведено 10 конкурсов по профессиональным и техническим специальностям. Участвовали в них 100 швей, поваров, сварщиков, каменщиков, электриков, автомехаников, робототехников, автоэлектриков, дизайнеров. В конкурсах приняли участие более 100 молодых людей.

Также по запросам молодежи в городе открываются кружки по обучению танцам, игре на гитаре, секции волейбола и настольного тенниса. На окраинах города открыты два дворовых клуба, где действуют различные секции.

Особое внимание уделяется организации досуга кызылординцев. За 9 месяцев текущего года в областном центре проведено 945 культурно-массовых мероприятий, в которых приняли участие 158063 человека. За этот же период проведено 160 различных спортивных акций и турниров. В городе насчитывается 684 спортивных объекта для занятий физической культурой и спортом, в том числе три стадиона, 10 спортивных комплексов, 119 спортивных залов, шесть бассейнов, хоккейный корт, два стрелковых тира, восемь теннисных кортов, 439 спортивных площадок, ипподром.

Также в Кызылорде функционируют 13 библиотек, столько же клубов, парк отдыха, музей, театр, филармония. Общий фонд городских библиотек – 646549 книг, в том числе на казахском языке – 264 142. В фондах музея хранятся 1173 экспоната.

На сегодня на территории города насчитываются 85 историко-культурных памятников, в том числе республиканского значения – четыре, местного значения – 34, представленных в списке предварительного учета – 47, в том числе исторических зданий – 19, памятников – 37 и 29 бюстов.

Подготовила Мира ЖАКИБАЕВА



КУЛИНАРИЯ

→ стр. 1 **Согым «наступает»:**

пора готовить бесбармак

В хозяйстве Ерлана Калжигитова на оттоне лошади, овцы, крупный рогатый скот. Мясо и мясные продукты он продает в собственном магазине.

— Согым уже начался, — рассказывает животновод. — Каждый день при-



ному — жаппасай, хан-горе, но в целом это разновидность куйрдака. Его вариантов много.

Самые популярные даже спустя годы, по словам шеф-повара, мясные казахские блюда — карта, казы, язык говяжий, требуха, бараньи корейки и шея, национальные сладости, такие как жент, сёк, балкаймак, ирмшик, а также напитки — кумыс и шубат. Но ничего из них не заменит ет тамак. Не приготовить его для гостей у казахов оскорбительно. Можно подавать к нему соленья, но заменить его ничем нельзя. Нужно еще уметь правильно подать мясо — кому какую кость подать. Его нарезают небольшими кусками, а сверху выкладывают казы, жая, карта, курдюк полукусками, карта — кольцами. После мяса подают «сорпу» — бульон.

В нашей области казахская кухня имеет свои региональные рецепты. К примеру, бесбармак и казы из рыбы. Куски жирного сазана или сома солят, перчат, добавляют мелко порезанный лук. Потом перемешивают все ингредиенты и набивают этой смесью кишку коня или барана. Варят ее также, как казы, и делают ет тамак.

Есть еще такие вкусности в казахской кухне, как балкуырдак, сырбаз, улпершек.

— Кулинарные эксперты восстанавливают немало забытых национальных рецептов, которые сохранились у кандасов из Монголии, Китая, России, Узбекистана, — рассказала Г.Ибадуллаева. — Например, кто из нас знает о блюде улпершек? Это — натертое солью и перцем конское сердце, отжатое от крови и подрезанное в нескольких местах. Его клали в мешок с мукой на месяц, потом запекали. Обычно его отдавали своей дочери, когда выдавали замуж в другой аул.

Есть еще блюдо комбе — баранина, приготовленная в остывающих углях. Вначале кусок мяса закапывали в землю. Сверху него насыпали тлеющие угли: мясо томилось таким образом почти полдня. Жажурек — баранья печень, обжаренная в жировой сетке. Сейчас во многих ресторанах и кафе подают шашлык из печени. Жажурек и шашлык из печени, можно сказать, одно и то же блюдо. В разных источниках можно найти много казахских рецептов. Чтобы они стали популярными, нужно развивать национальную кухню. Проводить мастер-классы, гастрономические путешествия, чтобы не забывать культуру своего народа. Ведь кухня — одна из главных ее составляющих.

Мира ЖАКИБАЕВА

езжают покупатели за свежей кониной, казы, жая. Казы покупают больше всего, но особенно популярен он поздней осенью или зимой. В это время скот уже жирный, мясо его особенно сочное. Кониная считается полезным продуктом, а его жир согревает. Сейчас и до самой весны самое время варить ет тамак или как его называют бесбармак — мясо по-казахски.

Супруга Ерлана Анда делится рецептом казы, по которому она готовит покупателям этот деликатес.

— Мясо и жир берутся в пропорции 70 на 30 процентов, — рассказывает женщина. — Без жира получится обычная колбаса. Мясо для казы нужно хорошо просолить, поперчить и натереть чесноком. Все это набивается в заранее промытые в соленой воде конские кишки. Обычно для этого используют двенадцатиперстную кишку, длина которой 10-12 метров. Казы готовится около трех часов, перед варкой его в нескольких местах прокалывают, чтобы не порвалось.

А у Гульсим Ибадуллаевой — эксперта казахской кухни с тридцатилетним стажем, ет тамак обязательно готовится с казы, карта, курдюка. Она перечисляет, какие казахские блюда особенно популярны. Это сырне, карын бурме, асып. Женщина создает и свои авторские рецепты.

— Асып, завернутый в говяжий желудок, и баранья ножка, запеченная особым способом, это все мною взято из нашей национальной кухни, — рассказывает шеф-повар. — Все едят просто асып, но я завернула в желудок и получила типа карын бурме. С детства помню блюдо нан салма — сочни для бесбармака с овощами и мясом. В разных областях его называют по-раз-

КОНКУРС

Суды — зеркало справедливости

На эту тему среди судей и сотрудников судов состоялся творческий конкурс, приуроченный 85-летию Кызылординского областного суда.



В нем приняли участие команды «Тұмарымыз — Заңымыз» из Кызылординского городского суда и суда №2, «Төрелік» из Байқонырского, Аральского, Казалинского, Кармакшинского районных судов, «Ақиқат» из Жалагашского, Сырдарьинского, Шиеліинского, Жанакорганского районных судов, «Фемида» — из специализированных судов области.

Конкурс состоял из двух туров, в первом из которых участники представляли свои суды, читали стихи, исполняли песни. Во втором — ставили сценические постановки, затраги-

вающие темы рассмотрения дел в суде, урегулирования спора в порядке медиации, семейных ценностей.

Не остались без внимания и зрители конкурса. Среди них был проведен розыгрыш на знание ответов на вопросы конкурсантов. Победителям вручены призы.

По итогам конкурса в номинации «Үздік сәлемдесу» отмечена команда «Тұмарымыз — Заңымыз», в номинации «Үздік көрініс» — «Фемида», в номинации «Үздік өнер тобы» — «Төрелік». А победителем конкурса признана команда «Ақиқат».

Динара ЕЛИБАЕВА

ЗДОРОВЬЕ

→ стр. 1

Как пояснила руководитель областного департамента Комитета медицинского и фармацевтического контроля Галия Байменова, с 2021 года выдача лицензий и приложения к лицензии на занятие медицинской деятельностью передана их ведомству. С 1 января 2021 года по сей день ведомством выдано 658 лицензий и приложения к ним, из них 435 частным организациям, в том числе 255 медицинским кабинетам частных детских садов. За 9 месяцев 2023 года поступило 338 заявлений на выдачу лицензий, из них удовлетворено 292, остальным отказано по разным причинам, например, были неправильно оформлены документы и т.д.

— Перед выдачей лицензии мы проверяем на соответствие специалистов медицинской организации квалификационным требованиям, оснащенность кабинетов в соответствии со стандартом, — отмечает Г.Байменова. — Достоверность предоставлен-

не был обеспечен врачом-нефрологом, который должен ежедневно консультировать и наблюдать за состоянием здоровья пациентов. Он работал... дистанционно. А еще пациенты не обеспечиваются лекарственными средствами, необходимыми для нормализации уровня фосфора вне гемодиализа. В соответствии с клиническим протоколом и инструкциями лекарственный препарат «Карбонат севеламера» рекомендуется принимать непрерывно в течение длительного периода с контролем уровня фосфора в день. Центром хранятся и используются 4 единицы медтехники, качество которой не подтверждено сертификатом соответствия.

По вышеуказанным фактам в отношении юридического лица были составлены два протокола об административном правонарушении и наложены штрафы в размере 431 250 тенге. Центру выдано предписание об устранении выявленных нарушений. Кроме того, соответствующие меры в отношении центра

клиники, — говорит Б. Исмаханбетов. — Это означает, что, несмотря на растущее число частных клиник, они во многом уступают государственным по мощности материально-технической базы и наличию квалифицированных кадров. Согласно Кодексу РК «О здоровье народа и системе здравоохранения», регулированием и управлением в области здравоохранения занимаются несколько официальных органов. А государственный контроль над качеством медицинских услуг — это прерогатива Комитета медицинского и фармацевтического контроля Минздрава РК. Фонд, в свою очередь, в пределах своей компетенции и в рамках договора присоединения и закупа медуслуг проводит мониторинг исполнения условий договора поставщиком, в том числе и договорных обязательств по качеству и объему медуслуги, оказанной потребителям. При выявлении нарушений со стороны медорганизаций в рамках договора применяются штрафные санкции, при необходимости материалы по ним передаются в компетентные органы, такие как областное управление здравоохранения, Комитет медицинского и фармацевтического контроля МЗ РК, правоохранительные органы.

Также фонд рассматривает обращения и жалобы населения, поступающие через колл-центр 1414, портал «Е-өтініш», мобильное приложение «Qoldau 24/7», сайты «fms.kz» и МЗ РК и другие. За 2022 год филиалом проведен мониторинг по 15 жалобам, в результате которых выявлены 33 дефекта на 1559000 тенге. Из них пять жалоб касались частных клиник. За 9 месяцев текущего года рассмотрели 27 обращений, из них шесть по частным медорганизациям. Выявлено 34 дефекта на 1154300 тенге.

— Нужно отметить, что заявки от 15 частных субъектов здравоохранения (8 стоматологических фирм, 1 стационарозамещающая и 6 реабилитационных клиник) отклонены при процедуре закупа медуслуг на 2023 год в связи с отсутствием данных в информационной системе здравоохранения, — привел цифры Бахыт Торгайбаевич. — В текущем году расторгнуты договоры по инициативе поставщика по двум частным медорганизациям — ТОО «AIBARMED» и ИП «ABU NURDAULET». Кроме того, удалены из базы данных «MED CENTER BAIKONUR» и ТОО «Лечебно-оздоровительный центр «Дем».

НУЖНА «ЗОЛОТАЯ» СЕРЕДИНА

По словам директора филиала Б.Исмаханбетова, Министерством здравоохранения в октябре этого года внесены изменения в некоторые профильные нормативно-правовые акты. В частности, это «Правила ведения учета субъектов здравоохранения», «Правила закупа услуг у субъектов здравоохранения», «Методика распределения объемов услуг», и «Методика расчета индикаторов и рейтинговой оценки». Для принятия подобных мер послужили многочисленные факты нарушений финансовой дисциплины, колоссальные кредиторские задолженности у медорганизаций, приписки неподтвержденных случаев оказания медуслуги, направленные значительной доли выделенных средств для оказания консультативно-диагностических услуг на аффилированные соисполнительные частные фирмы и другие. Департаментом Комитета контроля качества медицинской и фармацевтической услуг по инициативе фонда были приостановлены лицензии на занятие медицинской деятельностью «SAYAT MEDIKAL CENTER» и «DANA MEDICAL CENTER».

Как видно, объявленный государством мораторий на проверку объектов предпринимательства многие бизнесмены восприняли по-своему. Некоторые из них пытаются обмануть ведомство, выдающее лицензии, указывая в документах наличие высококвалифицированных специалистов и оборудование. Департамент фармконтроля, в функции которого входит государственный контроль над качеством медицинских услуг, бессилен в этом деле, ведь есть соответствующий указ о моратории. Поэтому неслучайно аким области Нурлыбек Налибаев заявляет о необходимости найти баланс и «золотую» середину между буквой закона и благими намерениями, чтобы все-таки был контроль за деятельностью частных медорганизаций. Ведь от этого зависит жизнь и здоровье наших граждан.

Айнагуль МАНАБАЕВА

Мораторий в пользу или во вред?



ных дипломов и сертификатов работников — на ответственности услугополучателя, сдающего документы.

Теперь что касается проверок частных объектов предпринимательства. Согласно Указу Президента РК, центральным государственным и местным исполнительным органам запрещено проводить проверки и профилактический контроль и надзор с посещением субъектов малого и микропредпринимательства до 1 января 2024 года. Департамент может организовать проверку только после обращения граждан при наличии убедительных оснований и подтверждающих доказательств согласно Предпринимательскому Кодексу РК. Для этого привлекают независимых экспертов.

ВЫШЛИТЕ ФОТО ВАШЕЙ ПОЧКИ...

За 9 месяцев т.г. в департамент поступило 246 обращений, касающихся качества оказания медуслуг. Среди частных медорганизаций, на которые жаловались люди, — ТОО «B.V.Nura», железнодорожные больницы Кызылорды и Казалинска, офтальмологический центр «Шырақ», «ДостарMedLine», «ALEXEY SULTAN AKHMET», «Маржан тіс» и другие. Как показала проверка, 85 процентов жалоб обоснованные. Есть и коллективные обращения пациентов. К примеру, гемодиализного центра «B.V.Nura» Аральского района, пациенты которого жаловались на высокий уровень опасных для здоровья фосфора и паратериоидных гормонов.

— Внеплановая проверка проводилась на основании меддокументации, представленной центром, и документов, полученных из медицинской информационной системы, — рассказала Галия Абсадыковна. — По ее результатам выяснилось, что жалоба обоснованная: в центре не полностью соблюдены требования клинического протокола диагностики и лечения №154 «Хронической болезни почек у взрослых». А именно, целевые показатели паргормона и фосфора не достигнуты. Физико-химические показатели воды для гемодиализа полностью не исследованы. Согласно заключению филиала Национального центра экспертизы, исследованы только остаточный хлор, азот нитратов, общая жесткость, хлориды, сульфаты, медь и т.д. Кроме того, центр

за несоблюдение стандартов оказания медуслуги приняты и со стороны НАО «Фонд социального медстрахования». В случае нарушения в сфере фармацевтической деятельности в течение года после наложения административного штрафа вопрос приостановления лицензии до шести месяцев.

А еще многие кызылординцы, наверное, помнят случай, вызвавший широкий общественный резонанс: годовалый ребенок получил ожоги после массажа в частном медцентре «Шипалы алакан». Как выяснилось после проверки, медсестра, делавшая массаж малышу, не имела соответствующего сертификата, а вместо парафина она использовала грейку, которая не была зарегистрирована в стране и не имела лицензии. Материалы по этому делу были переданы в департамент полиции, возбуждено уголовное дело.

ПРЕОДОЛЕЕМ ЛИ КРИЗИС ДОВЕРИЯ?

Как сообщил директор областного филиала Фонда социального медицинского страхования Бахыт Исмаханбетов, на объемы услуг в рамках гарантированного объема бесплатной медуслуги и в системе ОСМС могут претендовать как государственные, так и частные медицинские организации, которые зарегистрированы на веб-портале «База данных субъектов здравоохранения». Ее формирование осуществляется фондом на основании заявок субъектов здравоохранения только при наличии разрешительных документов на медицинскую деятельность, отсутствии ограничений на включение в базу. Сегодня в базе данных по области состоят 199 субъектов здравоохранения, в том числе 34 — государственных и 165 — частных. Более 80 поставщиков, имеющих договор по ГОБМП и медстрахованию, являются частными медорганизациями. Они в основном оказывают стационарозамещающую (дневной стационар) и стоматологическую медицинскую помощь.

— Львиная доля (88 процентов) средств ГОБМП и ОСМС, выделенных на регион, распределяется специальной региональной комиссией по выбору поставщика и размещению объемов в пользу государственных медорганизаций, а остальная — в частные

БАЙКИ И РЕАЛИИ

Слову, кызылординские полицейские отмечают, что сегодня многие граждане получают СМС-сообщения о том, что срок действия их документов подходит к концу. Такие сообщения помогают людям избежать штрафов. Ведь если вы опоздаете с переоформлением документов, то заплатить за «просрочку» придется в размере семи МРП — в нынешнем году это свыше 24 тысяч тенге. Надо отметить, что с каждым годом размеры штрафов, исчисляемых в зависимости от МРП, растут вместе с этим показателем. Уже известно, что в следующем году МРП составит 3692 тенге, и штраф за это нарушение уже потянет почти на 26 тысяч.

В ЧЕМ ПРЕИМУЩЕСТВА?

По словам Н. Джанабаева, дактилоскопическая регистрация будет способствовать улучшению безопасности от незаконного оформления документов. Кроме того, она ускорит процедуру восстановления документов по сравнению с текущими практиками. Особое внимание уделено гарантии установления личности каждого человека в случае несчастных случаев, пожаров и других бедствий. Это также позволит развивать удаленное предоставление государственных услуг через совре-

Предъявите ваши пальчики

века, скажем, деформированы суставы, у него снимут отпечатки традиционным красковым методом. Детям в возрасте с 12 до 16 лет проходить через эту процедуру обязательно, если они сами не изъявят такого желания. Им и документы-то, в общем, необязательны, хотя бывают ситуации, когда подросткам оформляют паспорта. Иностранцам, постоянно проживающим в Казахстане, также придется пройти через эту процедуру.

Некоторые казахстанцы опасаются, что данные с отпечатками могут «утечь» куда не надо, однако в Министерстве внутренних дел РК заверили, что они будут хорошо защищены. Представители Комитета миграционной службы МВД РК, выступая в СМИ, отмечали: «Информация граждан Казахстана, прошедших дактилоскопическую регистрацию, будет обезличена, то есть в базе данных будет содержаться только цифровая модель отпечатков пальцев и уникальный идентификатор. Персональные данные — ФИО и ИИН — в ней отсутствуют. Благодаря самой структуре и архитектуре системы их обезличивание происходит автоматически. В настоящее время уполномоченным органом проводятся испытания системы на соответствие требованиям информационной безопасности».

На самом деле Закон «О дактилоскопической и геномной регистрации» вступил в силу в стране еще в январе 2021 года, но его введение в практику несколько раз откладывалось из-за нехватки средств, в конце 2022-го внедрение проекта перенесли на 2024-й.

Не лишним будет напомнить, что сегодня удостоверение личности положено обновлять каждые 10 лет, независимо от возраста. Остались в прошлом те времена, когда в 45 лет оформлялся документ уже на весь остаток жизни. К

примеру, гражданин потеряет свой паспорт за пределами страны, ему будет достаточно обратиться в загранучреждение Казахстана и сообщить о прохождении дактилоскопической регистрации. Это упростит процесс восстановления документов.

Кстати, в Японии с 2007 года у всех иностранцев, въезжающих в страну, снимают отпечатки пальцев. С 2010 года в Корею государственная иммиграционная служба проводит в аэропортах и морских портах страны идентификацию по отпечаткам пальцев. А в Малайзии с 2011 года все иностранцы, приезжающие в страну, проходят обязательную процедуру сканирования двух указательных пальцев. Это введено с целью пресечения преступности и борьбы с терроризмом. И надо признать, там это работает.

Безусловно, процесс цифровизации сегодня шагнул далеко вперед. Еще лет 15 назад мы и мечтать не могли, что будем пользоваться цифровыми документами (удостоверениями личности, паспортами, свидетельствами о рождении). По ним даже летать в самолете, ездить в поездах не предоставляя бумажного оригинала на контроле. С введением дактилоскопии по отпечатку пальца можно будет получить нужную справку. Звучит как фантастика, но когда-то и интернет, и кредитные карточки для нас тоже были из ряда фантастики. А сегодня без них мы не представляем другой жизни.

Как это будет на самом деле, как говорится, покажет время. Главное, чтобы наши пальчики не «утекли» из базы данных дактилоскопии, как это случилось с нашими сотовыми номерами, и ими не могли воспользоваться разного рода мошенники.

Наталья ЧЕРНЕЙ

Объявление о начале приема заявлений по включению предпринимателей в реестр субъектов социального предпринимательства

Организатор:

КГУ «Управление предпринимательства и промышленности по Кызылординской области» город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1 +7 (7242) 60-54-08, 60-54-07
В реестр субъектов социального предпринимательства в рамках приказа и.о. министра Национальной экономики Республики Казахстан от 17 июля 2023 года №140 включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере социального предпринимательства город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1 с «1» декабря 2023 года по «15» декабря 2023 года
В 9:00 часов «1» декабря 2023 года
В 19:00 часов «15» декабря 2023 года

Местонахождение:
Контактный телефон:
Предмет приема заявок:

Место подачи заявок для включения в реестр:
Сроки подачи заявок:

Дата начала подачи заявок:
Дата окончания подачи заявок:

Отмечаем, что заявки, поступившие по истечении указанного срока, прием не подлежат.

В реестр субъектов социального предпринимательства, утвержденных приказом и.о. министра Национальной экономики Республики Казахстан от 17 июля 2023 года №140 (далее — Правила), включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере социального предпринимательства.

В реестр социального предпринимательства могут претендовать на включение предприниматели, относящиеся к следующей категории:

1 категория — субъекты социального предпринимательства, способствующие занятости следующих социально уязвимых слоев населения:

- лица с инвалидностью;
- родители и другие законные представители, воспитывающие ребенка с инвалидностью;
- пенсионеры и граждане предпенсионного возраста (в течение пяти лет до наступления возраста, дающего право на пенсионные выплаты по возрасту);
- воспитанники детских домов и выпускники детских домов, школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, — в возрасте до двадцати девяти лет;
- лица, освобожденные от отбывания наказания из учреждений уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы, — в течение двенадцати месяцев после освобождения;
- лица без определенного места жительства;
- родители и другие законные представители, относящиеся к малообеспеченным, многодетным или неполным семьям, а также многодетные матери, награжденные подвесками «Алтын алка», «Күміс алка» или получившие ранее звание «Мать-героиня», а также награжденные орденами «Материнская слава» I и II степеней;
- лица, прошедшие медико-социальную реабилитацию наркологических больных или лечение зависимости от психоактивных веществ, — в течение двенадцати месяцев после проведения реабилитации или лечения;
- кандасы;

2 категория — субъекты социального предпринимательства, способствующие реализации товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимых слоев населения из первой категории;

3 категория — субъекты социального предпринимательства, осуществляющие деятельность по производству товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимых слоев населения из первой категории;

- социально-бытовые услуги;
- социально-медицинские услуги по уходу, оздоровлению, наблюдению за состоянием здоровья граждан;
- социально-медицинские услуги по коррекции психологического состояния для адаптации в социальной среде;
- социально-медицинские услуги по профилактике отклонений в поведении;
- услуги по оказанию содействия в трудоустройстве и трудовой адаптации;
- услуги по повышению коммуникации, реабилитации, социализации, услуги по социальному сопровождению;
- производство медицинской техники, протезов, ортопедических средств, разработка ПО в области здравоохранения, использующихся исключительно для профилактики заболеваний, реабилитации инвалидов;
- организация отдыха и оздоровления инвалидов и пенсионеров;
- образовательные программы доп. образования;
- создание условий и доступа к объектам инфраструктуры для инвалидов и маломобильных групп населения;

4 категория — субъекты социального предпринимательства, осуществляющие работу в следующих видах деятельности:

- психолого-педагогические и иные услуги, направленные на укрепление семьи, поддержку материнства и детства;
- реализация образовательных программ дошкольного воспитания и обучения, начального, основного среднего, общего среднего образования, ТИПО;
- психолого-педагогическая поддержка детей с ограниченными возможностями, мед. и соц. помощь испытывающим трудности в обучении, развитии и социальной адаптации;
- обучение соработников и волонтеров социальных НКО, направленных на повышение квалификации;
- культурно-просветительская деятельность (частные музеи, театры, библиотеки, архивы, школы-студии, творческие мастерские, ботанические и зоологические сады, дома культуры и народного творчества);
- охрана окружающей среды;
- деятельность по оказанию социально уязвимых слоев населения геронтологической помощи, организации центров здоровья, мероприятий по ЗОЖ.

Заявки от субъектов социального предпринимательства будут приниматься по адресу: города Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1 (здание акимата области).

В случаях представления предпринимателем неполного пакета документов, либо представления недостоверных данных или документов, не соответствующих установленным условиям Правил формам, организатор возвращает предпринимателю представленные документы.

— С нового года все казахстанцы должны сдать отпечатки пальцев, будут делать забор ДНК и вживят нам чипы, — проинформировал таксист.

Переубедить его не удалось, так как сарафанное радио сильно исказило информацию первоисточника. Поэтому давайте попробуем разобраться, что же на самом деле скрывается за дактилоскопированием?

Внесем сразу ясность. Дактилоскопирование будут проходить с января 2024 года казахстанцы, впервые получающие или меняющие по различным причинам документы, удостоверяющие личность. Например, в случае истечения срока действия, перемены фамилии, имени и отчества, при утере или краже документа. Так что повторяем, если срок действия вашего удостоверения не прошел, не нужно ехать в ЦОН и занимать очередь за новым документом. Спокойно обменяете его, когда подойдет время. И, самое главное, дактилоскопия будет не обязательной, а добровольной.

— Да, сейчас такое решение принято. В законопроект вносятся изменения. Прорабатывается вопрос, чтобы граждане сдавали отпечатки пальцев на добровольной основе с 1 января 2024 года, — сообщил заместитель министра внутренних дел РК Сакен Сарсенов.

При этом, он подчеркнул, что добровольная сдача отпечатков пальцев будет распространяться на граждан Республики Казахстан при документировании, а для иностранных граждан на границе она останется обязательной.

«ГОВОРЯТ...» — УЖЕ ПОЛОВИНА ЛЖИ

Теперь давайте разберемся с термином «снятие отпечатков пальцев». Если верить моему таксисту, то нас будут вызывать «куда надо» и вымазав пальцы спецмастикой «откатают» на дактокартах. На самом деле это все не так. Как объяснил процедуру старший инспектор Комитета миграционной службы МВД РК Нуржан Джанабаев, отпечатки пальцев будут брать в Центрах обслуживания населения с помощью специальных сканеров и только если у чело-

ИЗ ЗАЛА СУДА

С фальшивкой далеко не уедешь

В суде №2 г. Кызылорды рассмотрено уголовное дело в отношении подсудимого мужчины, который хранил и сбывал поддельные банкноты Национального Банка РК.

Как сообщили в пресс-службе суда, мужчина при встрече с знакомыми увидел в руках две пачки денег номиналом 20000 тенге. Оказалось, они были фальшивыми. У мужчины сразу возникло желание воспользоваться ими, о чем он сообщил одному из знакомых и попросил пару купюр. Для сбыта поддельной банкноты подсудимый на своем автомобиле приехал на газозаправочный пункт, где залил газ на 2500 тенге. При этом он рассчитался с ними поддельными 20000 тенге, а получил сдачу подлинными деньгами.

Будучи не разоблаченным, злоумышленник снова решил воспользоваться фальшивыми банкнотами. Он вспомнил, что они хранились в багажнике автомобиля знакомого. Встретившись с ним, подсудимый рассказал про свой преступный замысел и попросил еще одну банкноту в 20000 тенге. Вечером вместе с ничего не подозревающим братом он приехал в магазин, где продают моторные масла. Мужчина купил моторное масло и автозапчасти на сумму 8500 тенге. Однако при оплате фальшивой купюрой

продавец усомнился в ее подлинности и вызвал полицию.

Приговором суда подсудимый признан виновным, ему назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 5 лет. Приговор суда вступил в законную силу, говорится в официальном сообщении.

P.S. В этой истории непонятно одно: а что со знакомыми осужденного, которые по всей видимости и занимались изготовлением поддельных купюр? Этот вопрос мы направили в пресс-службу областного департамента полиции. Ответ, пока верстался номер, они, к сожалению, не дали.

Аяна МОЛДАБАЕВА

ФОРУМ

О, женщина! Ты – мира колыбель

В ауле имени Урмаша Туктибаева Казалинско-го района состоялся областной форум женщин...



В работе форума приняли участие женщины-предприниматели из районов, представители НПО и местных исполнительных органов.

«Женщина и труд», «Здоровый ребенок – здоровое поколение». Много говорилось о необходимости принятия мер по сохранению здоровья матери и ребенка...

Проблема бытового насилия актуальна во всем мире. Она не зависит от социальной принадлеж-

ности индивида, уровня его благосостояния, статуса, образования или материального положения.

ластного филиала Альянса женских сил Казахстана.

Атмосферу праздничности внес ансамбль «Эжелер». Бабушки спели песни о делах давно минувших дней...

Индира АБДРАХМАНОВА

ИНИЦИАТИВЫ

Надежная рука помощи

Общественный благотворительный фонд «Дети Ара-ла» хорошо известен активной помощью детям и семьям в трудной жизненной ситуации...

В рамках совместного проекта Министерства труда и социальной защиты населения РК и Программы развития ООН «Повышение эффективности и доступности программ социальной защиты и активации для социально уязвимых групп населения»...

дрению интегрированной модели и развитию интеграционных центров в регионе для сопровождения семей по принципу «одного окна».

Во встрече приняли участие координатор и кейс-менеджеры пилотного интеграционного центра, представители областных управлений, городских отделов и учреждений сфер социальной защиты, образования, здравоохранения, право-

охранительных органов, НПО, депутаты, СМИ, бизнесмены, оказывающие благотворительную помощь.

— За время работы нашего фонда в этом направлении мы обучили социальных педагогов и психологов из школ города и районов, — рассказала председатель фонда Куралай Исаева. — Обучение проводилось не просто на семинарах. Для сопровождения специалистов выбирались определенные семьи, чьи проблемы требовали безотлагательного решения.

В рамках государственно-соцзаказа фондом создан Центр по оказанию помощи детям и семьям в тяжелой жизненной ситуации.

ластом центре, затем продолжился в районном.

Для того, чтобы научить выстраивать правильные схемы помощи проводились семинары по супервизии индивидуальных специальных социальных услуг для детей и семей.

— Конечная цель этой работы — создание прочной модели межведомственного взаимодействия для комплексной помощи семьям в трудной ситуации, — поясняет К.Исаева. — Проекты, над которыми сейчас работают сотрудники фонда, по-прежнему имеют социальную направленность.

Инна БЕКЕЕВА

ЖИТЕЙСКИЕ ИСТОРИИ

Икром был родом из солнечного узбекского города Намангана. Там родились его родители, выросли, выучились и встретились в далекие послевоенные годы.

Будучи выпускником военного училища младший лейтенант Икром Абдуллаев (имя и фамилия изменены), как и все его однокурсники, предавался самым радужным мечтам, в которых видел себя непременно генералом и героем с огромным количеством заслуженных наград.



Бесславный конец неизвестного героя

выгодное, от которого он и его коллеги отказаться просто не смогли и поехали за сомнительным работодателем в глубинку возводить какие-то сельхозпостройки.

Шли годы, Икром и его товарищей по несчастью передавали от одних хозяев другим. Одни относились к ним хорошо: кормили, одевали, создавали хорошие условия для проживания.

Поначалу жизнь на чужбине складывалась неплохо. Как и многие его соотечественники, Икром влился в бригаду строителей и быстро освоил это нелегкое ремесло.

Живя на даче сошелся с одной женщиной. Она родила ему двоих детей — мальчика и девочку. Несмотря на преклонный возраст, это были его первые дети, и он души в них не чаял.

Оказав помощь вызвались и местные неправительственные организации, которые в рамках выполнения государственного социального заказа

за помогли людям в трудной жизненной ситуации восстанавливать документы.

Однако к рассказам мужчины о его героическом прошлом все относилось скептически, дескать, чего только не придумают эти алкаши. Поскольку Икром был родом из Узбекистана, восстановление документов очень сильно затянулось.

А документы, подтверждающие и его происхождение, и боевые заслуги пришли значительно позже. Нашлись и сестры Икрома, которые узнав о том, что где-то в Казахстане их родные племянники будут расти в детском доме, воспротивились этому и решительно настроились собрать необходимые документы, оформить опеку над ребятами и забрать их на историческую родину.

Анна РОМАНОВА

СПОРТ-ИНФО

Дзюдо

Победа — за нами

На завершившемся в Астане чемпионате Казахстана среди мужчин и женщин фурур произвели кызылординские спортсмены, завоевавшие среди 20 команд первое место в смешанном командном первенстве.

В частности, в финале сборная нашей области победила команду Карагандинской области со счетом 4:3.

А по итогам индивидуальных состязаний медальную таблицу возглавили мастера татами Жетысуской области.

Среди наших земляков наградами отличились четверо: золотая медаль в активе Еламан Ергалиева (+100 кг), бронзовые — Нурдаулет Мейрамбекова (60 кг), Дины Муханбет (57 кг) и Асель Бейсенбай (78 кг).

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ

По стопам Элизабет

Кызылординский фигурист Темирлан Якияев стал победителем открытого чемпионата столицы «ASTANA-OPEN», награды которого разыграли около 260 лучших фигуристов страны.

В рамках соревнований для казахстанских фигуристов мастер-класс провела легендарный тренер из России Этери Тутберидзе.

Темирлан учится в республиканской школе-интернате-колледже им. Х.Мунайпасова, ведет подготовку в Академии фигурного катания Элизабет Турсунбаевой в Астане.

ШАХМАТЫ

Браво, Акылжан!

Юный кызылординский шахматист Акылжан Мейрханулы стал первым в истории обладателем Кубка РК по нокаут-системе, финальные поединки которого состоялись в Алматы.

В финале играли 16 шахматистов, в течение года набравшие наибольшее количество очков в пяти этапах.

В решающей встрече наш земляк продемонстрировал характер и вырвал победу у рейтинг-фаворита соревнований алматинца Султанбейбарса Думанулы.

МЕМОРИАЛ

Памяти Ергеша Усенова

В селе Кожакент Жанакорганского района в честь открытия нового спорткомплекса прошли республиканские и областные турниры по казак күресі среди юношей и мини-футболу, посвященные памяти одного из основателей этого села, ветерана труда Ергеша Усенова.

Награды борцовского турнира разыграли 180 участников из 12 команд.

В состязаниях по мини-футболу приняли участие 17 команд. По итогам матчей первое место заняла жанакорганская МФК «Донер кинг», второе — «Жанатас» (Жамбылская область), третье — «Алло пицца» (Туркестан), четвертое — «Жас Кайсар» (Кызылорда).